

# 上海合作组织国家绿色发展论坛在青岛开幕

大众新闻客户端记者 刘兵 李子路

共话绿色发展，共谋合作共赢。7月8日上午，上海合作组织国家绿色发展论坛在青岛国际会议中心开幕，深入贯彻落实习近平主席关于上海合作组织发展的重要论述，举办绿色发展

论坛的重要倡议，认真落实上海合作组织阿斯塔纳峰会元首共识，共建上海合作组织绿色发展伙伴关系，共促可持续发展，共建清洁美丽世界。

论坛以“携手绿色发展，推动人与自然和谐共生”为主题，设有1个主论坛、3个平行分论坛，旨在宣介生态文

明和绿色低碳发展理念，展现上合组织国家加快绿色低碳转型、推动高质量发展的坚定决心和重要举措，不断拓展深化多边生态环保和绿色发展领域务实合作与交流，共建绿色发展伙伴关系，共商应对全球环境挑战良策，助力实现2030年可持续发展目标。

据悉，本次论坛由上海合作组织睦邻友好合作委员会、生态环境部、山东省人民政府、上海合作组织秘书处主办，是中国接任上海合作组织轮值主席国后的首场主场活动，也是上合组织国家间首个以绿色发展为主题的高级别活动。

## 共赴“上合之约”，携手绿色发展

作为上合峰会后首场高级别活动，这次论坛亮点纷呈

大众新闻客户端记者  
李子路 刘兵

### 加快绿色低碳转型 是各国面临的共同任务

7月4日，习近平主席出席“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会并发表重要讲话，指出“在本组织旅游和文化之都青岛主办绿色发展论坛、妇女论坛，欢迎各方积极参与”。

此次论坛是我国担任上海合作组织轮值主席国后举办的首场高级别活动，也是上合组织国家间首个以绿色发展为主题的高级别活动，对深化与上合组织国家交流合作，共建绿色“一带一路”有着重要意义。

这是一以贯之的重要共识——

保护生态环境，推动绿色发展，是上合组织国家的共识。

“上合组织自成立之初就高度重视绿色发展与生态环境保护问题，23年来一以贯之。”上合组织秘书长张明说，上合组织制定了一系列极具指导性、前瞻性、操作性的绿色发展领域具体合作文件，在强化绿色融资、确保生态安全、应对气候变化、清洁能源开发等领域开展了内涵丰富、形式多样的合作。

“举办这个论坛非常有意义，这是一个很好的交流平台，能够加强成员国之间在生态系统和生物多样性保护、能源转型创新、绿色发展和生活方式改变等方面的交流合作，共同保护我们的地球家园。”缅甸副总理梭温说。

这是应对挑战的实际行动——

当前，气候变暖、生物多样性面临威胁、荒漠化加剧等，给人类生存和发展带来严峻挑战。全球特别是发展中国家，正在从新冠疫情、经济下行等多重挑战中艰难复苏。加快绿色低碳转型，力争实现2030年可持续发展目标，是各国面临的共同任务。

开幕式上，多位嘉宾不约而同地提及这一重要而紧迫的问题。

由1192个小岛组成的印度洋岛国马尔代夫，当前正面临因海平面不断上升而带来的威胁。“我们将在未来5年内种植500万棵树木，减少33%的化石燃料使用，并以可再生能源替代。”马尔代夫气候变化、环境与能源部部长穆罕默德·纳沙特·拉希德称上述举措为“一项雄心勃勃的计划”。他说，保护好我们唯一的家园，迫

7月8日，国家主席习近平向上海合作组织国家绿色发展论坛致贺信，指出中方希望通过本次论坛，同各方加强绿色发展领域交流合作，助力各国经济社会可持续发展，促进人与自然和谐共生。

黄海之滨，高朋满座。上合组织大家庭国家领导人和中外嘉宾齐聚上合组织旅游和文化之都——青岛。上海合作组织国家绿色发展论坛开幕式上，与会嘉宾围绕“携手绿色发展，推动人与自然和谐共生”这一主题，深入交流研讨。上合组织国家以此次论坛为契机，努力为建设人与自然和谐共生的美好家园作出新贡献。

共赴“上合之约”，携手绿色发展。8日的开幕式有哪些看点？与会嘉宾带来哪些让人眼前一亮的观点？主办地山东如何在国际论坛上展示绿色低碳发展成就经验？记者为您一一梳理。



7月8日，一名与会者在论坛展览区参观、拍摄。当日，以“携手绿色发展，推动人与自然和谐共生”为主题的上海合作组织国家绿色发展论坛在山东省青岛市开幕。新华社发

切需要区域和全球合作，相信上合组织在推动绿色发展方面将采取区域集体行动并为之付出更大努力。

作为中亚地区冰川的主要所在地，塔吉克斯坦拥有中亚约60%的水资源，当前却在为冰川加速消融而“犯愁”。“生态环境特别是水资源保护是全球性问题，塔吉克斯坦设立了冰川保护国际信托基金，并为该基金提供了初步财政捐助，我们希望国际社会和国际组织将为该基金作出应有贡献。”塔吉克斯坦环境保护委员会副主席拉赫蒙佐达表示。

忆及推动绿色发展是《上合组织成员国环保合作构想》确定的基本合作方向，认识到当前面临全球的环境挑战日益严峻，各位嘉宾的发言，展现了对进一步推动与扩大绿色发展领域合作的共同愿望。

### 成员国达成多个 具体合作事项

交流经验，达成共识只是第一步，如何进一步开展合作，是本

次论坛举办成功与否的关键。

7月4日举行的上合组织成员国元首理事会第二十四次会议，通过《阿斯塔纳宣言》。成员国指出，要加强环保领域合作，确保生态安全，合理利用自然资源，扩大在技术转移和资源配置特别是满足发展中国家需求方面的合作，减轻气候变化带来的负面影响。

推动绿色发展，上合组织成员国将在哪些领域开展合作？可以从开幕式上发布的“共建绿色发展伙伴关系，共促可持续发展”倡议中略见一斑。

倡议提出了6条，涉及一些具体合作事项。比如，“推动落实‘昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架’，以昆明生物多样性基金启动为契机，携手加强生物多样性保护”“交流废弃物管理的技术知识、经验与实践”“在发展和应用资源节约、节能、绿色和减排技术领域扩大环保科技合作”“促进开展联合研究、项目实施、专家交流、人员培训等多形式合作”等，展现了上合组织成员国致力于携手推进绿色发展的共同愿景。

伊朗副总统兼环境保护组织

主席阿里·萨拉杰格认为，上合组织成员国有能力、有潜力在发展绿色技术、促进环保科技成果转化上加强合作，倡导可持续发展方式，为区域绿色发展铺平道路，成为全球环境合作的典范。

近年来，中柬环境合作结出硕果。“通过南南合作，中国给予柬埔寨太阳能路灯、太阳能光伏系统、空气监测、空气污染控制设备等低碳开发设备，助力柬埔寨绿色低碳发展。”柬埔寨王国环境部国务秘书卓帕里斯表示，希望上合组织国家绿色发展论坛扩大和深化生态环保创新领域务实合作，努力实现2030年可持续发展目标。

“保护生态环境、推动绿色发展，是各国共同的责任。”中方代表表示，中国愿以担任上合组织轮值主席国为契机，同上合组织大家庭成员一道，继续弘扬“上海精神”，共走绿色发展之路，携手构建更加紧密的上海合作组织命运共同体。

今年是上合组织“生态年”，明年将迎来上合组织“可持续发展年”。展望未来，与会嘉宾表示，

相信中方主席国将为上合组织绿色发展作出新的重要引领，也期待上合组织成员国弘扬“上海精神”，加强团结协作，携手建设繁荣发展、清洁美丽的共同家园。

共赴“上合之约”，携手绿色发展，上合组织成员国以此次论坛为契机，努力为建设人与自然和谐共生的美好家园作出新贡献。

### 共建绿色“一带一路” 贡献山东力量

通过交流研讨，大家形成这样一个共识：推动绿色发展，活力在地方。

“成员国地方政府和企业为推动上合组织绿色发展合作发挥了重要作用，为上合组织地区绿色可持续发展从理论走向实践、从文件共识转化为合作成果注入了动力。”张明说。

近年来，山东牢记习近平主席嘱托，坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当，加快建设绿色低碳高质量发展先行区，打造高水平对外开放新高地，奋力谱写中国式现代化山东篇章。

全省万元GDP能耗近三年累计下降15.8%，新能源和可再生能源发电装机突破1亿千瓦，PM2.5平均浓度连续三年稳定在“30+”水平，V类及以下水体动态清零……产业结构更优、质量效益更高、生态环境更好，放眼齐鲁大地，一幅绿色低碳高质量发展的画卷正在铺展。

论坛期间，将通过论坛主题展览、实地调研，发布论坛实现碳中和等方式，全方位展示山东省绿色发展成效，让中外嘉宾综合、立体、近距离感受美丽山东。

开幕式发出的“共建绿色发展伙伴关系，共促可持续发展”倡议提出，中方将建立“中国—上海合作组织生态环保创新基地”，与各方一道推动绿色低碳发展。

中国—上海合作组织生态环保创新基地设在青岛上合示范区，将发挥先行先试的制度创新优势，积极探索生态环保绿色技术、绿色金融、绿色产业创新，构建生态环保合作技术服务平台，建立一批试验示范区、实训基地，推广生态环保先进技术和经验，推动共建绿色“一带一路”。

以一域之光为全局添彩，山东将加快经济社会全面绿色转型，与上合组织国家地方一道，共筑绿色合作新机制，共创绿色产业新高地，共建绿色低碳新体系，共倡绿色文明新风尚，为构建更加紧密的上海合作组织命运共同体贡献山东力量。